



The Institute Report's article on the speech delivered by  
Dr. Wu Tingfang in Dec., 1920  
in Shanghai Helen Theater (then 983 Haining Road)  
《尚贤堂纪事》关于伍廷芳博士在1920年12月  
于上海海伦剧院（当时海宁路983号）  
关于证道学的公开演讲

# 伍博士講演通神學

(伍廷芳)

聯合通信社云上海道德通神會請伍廷芳博士在海寧路新愛倫影戲院演講生死之理聽者至一千餘人之多茲將是日演詞之意旨略錄如下今日道德通神會請予演講意在提醒衆人覺悟此道德通神會之原意也四十五年前先師收一俄國女子爲徒先師示云「今日世界人類均向形質實事上用心者居多寶愛錢財鄙棄道德懵然不知身外更有身世界外更有世界人外更有鬼神皇上外更有天帝」故命此女前往美國紐約將其所教申說勸世然巴氏未曾到美無人認識因仙師指示必有成事之日故從命而往及抵美後遇一美國人名阿而革者乃一將官及法律博士也二人相睹如故同心同德著書立說其時信之者殊少多以妄誕目之彼等殊不介意繼往印度馬省設立道德通神會總部務者三十餘年爲會務服役不怠迨今此會傳入我國誠有實益於國人身心者也近觀吾人亦皆以目前物質爲心無所信仰置仁義道德於不問故以二千餘年儒釋佛老之教一切視若迂腐之論以致上下交征有危祖國夫仙師維何卽仙人也衆人必駭爲妄誕但請列位聽我講來天地之初人之魂是由上帝分下來先成爲草木由草木之魂而爲小生物復由小生物而成禽獸由禽獸之魂而成野人野人維何卽今日斐洲未開化之民其性只知

食色爭鬪與禽獸無異。死後其魂再入更進化之人。身世復一世。在世間磨練。經歷辛苦。且今世男人之魂。來世要做女人。使其知有生子女之痛苦。女子又必作男子。使其知世界之艱難。迨至數十百或數千世。使其飽受經歷。乃能看破世情。不求名利。而知作惡不樂。爲善最樂之真理。人有三體。一爲凡體。卽肉體。人死化灰歸土。二爲思想體。是由人之思想而成。三爲情慾體。情慾思想乃人之大敵。爲慾。爲惡念。故修養以止惡念。爲第一要著。今我再回講人之本來。此種人將來成仙者。多是經歷數十百世洞明。爲人之爲。幻境內修其心。爲一。全人內修其魂。使能出入自由。一。通神學亦有教此修練之法。一。然後魂離其身。巴比與阿而革。法律博士初見如舊交。想是前生舊識。故中國之婚者。夫妻多失愛。反目乃至娶妾。有等富家子。喜納妓女。妓女貌遜其妻。而反寵愛非常。此卽是前緣。其理卽佛所謂輪迴。因果通神會。考究最詳。伍某亦頗知我。之前生我前生亦是亞洲人。身化後百餘年再來投入。此世做人。此理具有專書。予僅略陳梗概而已。我青年時亦不信鬼神。嘗與二友約。如一有人先死。須來報於未死者。知後友先死。我數年未夢見。及第二友亦然。我確信人死果如燈滅。及入此會。方查明鬼神果有的。又在美國時。與鬼同拍照。見有三鬼立吾身後。一爲前英。

國公使一爲美國人。一爲中國帶小帽者。我不知其爲何人。此照尙在。又一次我往一處。如中國關亡。我與一友之死。妻交談。方信真有鬼神。鬼神之理。通神學之主要科也。此會之大宗旨有三。一爲合天下爲一家。不分種族。二以真理助人羣之進步。三是爲發明前人所不明之秘理。鬼神輪迴因果。是天下之祕理也。社會最研究之。僅就因果而言。如我教人一命。彼雖不報我於今生。亦報我於來世。如人借我一百元。我雖今世不還。而來世亦要還。尤奇異者。一人所言所行。空中皆有影。如攝映留聲機器一樣。今日我伍某於此演說。空中亦必有影。所以中國真圓光。可於事後。理前事故人死後。而一生之作爲。復現於前。見善者則喜。惡者則悲。此是死後景況。亦是因果世界之因果。有二。一是死後及來世之報。一是此身現世之報。今舉一事證之。美國有夫婦二人。其夫酗酒回家。二人口角。斯時兒哭不休。婦哺以乳。次日兒死。求醫來視。醫亦不明。死於何症。照美國法律。死者必要醫生證據。方可出柩。醫士只有出一張急症憑據紙了事。第二年復生一子。又復因夫醉而怒於大怒時。哺乳俄而兒亦死。醫士此次則細細查問。該婦是日之所爲。婦云於大怒時。哺乳及一時。兒死。醫士乃將兒剖割細驗之。見其胃內之乳。現出藍色。由此而知人之大怒。可立見將血變爲毒質。此

現報之說也。故人作事足以死人良心不可不存。和平不可不講。今先師命此數西人來中國。設立此會。將來譯出中文。請衆位悉心研究之。此總會。在印度馬省。會遍天下。多至八千餘處。信道者衆。倫大衆欲研究此理。請每星期晚七時至九時止。到大馬路二十四號新康里莊房屋直入後門左便頭一家便是。云云。